

1 Dec. 1918.

Ziua invierii noastre.

Cuvine-se, cu adevărat, să ne amintim cu sfințenie de ziua învierii noastre, să cădem în ghenunchi, închinându-ne pentru cei cari au luptat ca s'o ajungem. După suferințele îndurate de atâtea generații, vrednic a fost neamul nostru să ajungă această sfințită zi.

Anul 1918 părea să fie un an de durere pentru neamul nostru, prin rușinoasa pace dela București, dar el ne-a adus și zilele mari ale bucuriei. Basarabia a fost cea dintâi care s'a alipit la sânul mamei sale, la 27 Martie, la 15 Noem. veni și Bucovina, iar la 1 Dec. mândra Transilvania, făcându-se, prin aceasta, unirea tuturor provinciilor locuite de Români. Adunarea ținută la Alba-Iulia a hotărât întregirea vechei Dacii, largirea hotarelor țării până unde se convenia.

Și iată, visul neamului împlinit, Românii rășleții s'au văzut laolaltă.

Hotararile Adunarii dela Alba-Iulia.

D-l Vasile Goldiș cetește cu glas înflorat de emoțiune proiectul de rezoluțiune:

I. Adunarea națională a tuturor Românilor din Transilvania, Banat și Țara Ungurească adunați prin reprezentanții lor îndreptății la Alba-Iulia în ziua de 18 Noemvrie (1 Decembrie) 1918 decretează unirea acelor Români și tuturor teritoriilor locuite de dânșii cu România. Adunarea națională proclamă îndeosebi dreptul inalienabil al națiunii române la întreg Banatul, cuprins între râurile Muraș, Tisa și Dunăre.

II. Adunarea națională rezervă teritoriilor susincitate autonomie provizorie până la întrunirea Constituantei, aleasă pe baza votului universal.

III. În legătură cu aceasta ca principii fundamentale la alcătuirea noului stat român, adunarea națională proclamă următoarele:

1. Deplină libertate națională pentru toate popoarele conlocuitoare. Fiecare popor se va instrui, administra și judeca în limba sa proprie prin indivizi din sânul său și fiecare popor va primi drept de reprezentare în corpurile legiuitoare și la guvernarea țării în proporție cu numărul indivizilor ce-l alcătuiesc.

2. Egală îndreptățire și deplină libertate autonomă confesională pentru toate confesiunile din stat.

3. Înfăptuirea desăvârșită a unui regim curat democratic pe toate terenele vieții publice. Votul obșteesc, direct, egal, secret, pe comune, în mod proporțional, pentru ambele sexe, în vârstă de 21 de ani, la reprezentarea în comune județe ori parlament.

4. Desăvârșită libertate de presă, asociere și întrunire; libera propagandă a tuturor gândurilor oamenești.

Reforma agrară radicală; se va face conscrierea tuturor proprietăților, în special a proprietăților mari, în baza acestei conscrieri desființând fidei-comisiile în temeiul dreptului de-a micșora după trebuința latifundiile, i se va face posibil țaranului să-și creeze o proprietate (arator, pășune, pădure) cel puțin atât, cât ea o poată munci el și familia lui.

Țărani din toate părțile Ardealului, împreună cu fruntașii lor, s'au adunat la 1 Dec. 1918 la Alba-Iulia, unde au hotărât unirea pe vecie cu țara mamă.

Ce zile de 'nsuflețire, ce zile mărețe!

Pălcuri, pălcuri veniau Românii spre cetatea marelui Mihai, veniau „uniți în cuget și'n simțiri“ să spună în lumea largă dorința lor, nestrămutată.

Patru ani au trecut de atunci, și, cu toate svârcolirile luptelor politice, nu e inimă de Român care să nu tresară de bucurie amintindu-și această mare zi, nu e suflet de Român care să nu se închine lui Dumnezeu, de bucurie că i-a ajutat să ajungă vremurile de azi.

Bindecuvântat să fie numele celor cari au murit trecând Carpații, pentru desrobirea noastră, și al celor cari au încălzit totdeauna sufletul Ardelenilor și l-au păzit să fie treaz, pentru de a dori mereu această sfințită și mare zi.

Principiul conducător al acestei politici agrare e pe de-o parte promovarea nivelării sociale, pe de altă parte potențarea producțiunii.

6. Muncitorimei industriale i se asigură aceleași drepturi și avantajii, cari sunt legiferate în cele mai avansate state industriale din apus.

IV. Adunarea națională dă expresiune dorinței sale, ca congresul de pace să înfăptuiască comuniunea națiilor libere în așa chip, ca dreptatea și libertatea să fie asigurate pentru toate națiunile mari și mici deopotrivă, iar în viitor să se elimineze războiul ca mijloc pentru regularea raporturilor internaționale.

V. Românii adunați în această adunare națională salută pe frașii din Bucovina scăpați din jugul monarhiei Austro-U gare și uniți cu țara mamă, România.

VI. Adunarea națională salută cu iubire și entuziasm liberarea națiilor subjugate până aci în monarhia Austro Ungară, anume națiunile: ceho-slovacă, austro-germană, jugoslavă, polonă și ruteană și hotărăște ca acest salut al său să se aducă la cunoștința tuturor acelor națiuni.

VII. Adunarea națională cu smernie se închină înaintea memoriei acelor bravi Români, cari în acest războiu și-au vărsat sângele pentru înfăptuirea idealului nostru murind pentru libertatea și unitatea națiunii române.

VIII. Adunarea națională dă expresiune mulțumitei și admirațiunii sale tuturor puterilor aliate, cari prin strălucitele lupte purtate cu curaj împotriva unui dușman pregătit de multe decenii pentru război au scăpat civilizațiunea din ghiarele barbariei.

IX. Pentru conducerea mai departe a afacerilor națiunii române din Transilvania, Banat și Țara Ungurească adunarea națională hotărăște instituirea unui Mare Sfat Național Român, care va avea toată îndreptățirea să reprezinte națiunea română oricând și pretutindeni față de toate națiunile lumii și să ia toate dispozițiunile, pe care le va afla necesare în interesul națiunii.

Națiunile trebuiesc liberate.

Din discursul dlui V. Goldiș la 1 Dec. 1918.

Națiunile trebuiesc liberate. Intre aceste națiuni se află și națiunea română din Ungaria, Banat și Transilvania. Dreptul națiunii române de a fi liberată îl recunoaște lumea întreagă, îl recunoște acum și dușmanii noștri de veacuri. Dar odată scăpată din robie, ea — aleargă în brațele dulcii sale mame. Nimic mai firesc în lumea aceasta. Libertatea acestei națiuni înseamnă: — unirea ei cu Țara-Românească. Bucăirea poporului românesc n'a fost urmarea vre-unei legi economice, în care terminologie se ascunde minciuna. Dimpotrivă, teritorul dintre Nistru, Tisa și Dunăre constituie cea mai ideală unitate economică aproape autarhie. —

Distrugerea barbariei.

Bucăirea trupului românesc a fost act de barbarie. Distrusă barbaria — unirea tuturor Românilor într'un singur stat este cea mai firească pretensiune a civilizației. Teritoriile locuite de Români dela descălcarea lui Traian și până astăzi au fost teritorii românești. Nu există putere de a suci logica până acolo, ca invadările elementelor straine, dirijate pe aceste teritorii în chip artificial și prin abuzul de putere al statului cu scopul desființării noastre naționale, să poată clătina dreptul nostru de proprietate asupra acestor teritorii. Așa ceva ar fi sancționarea crimei și ar constitui o pălmuire a civilizației, care principial nu admite substituirea dreptului prin brutalitate. După drept și dreptate Românii din Ungaria și Transilvania dinpreună cu toate teritoriile locuite de dânșii trebuie să fie uniți cu Regatul Român.

Unire pe vecie.

După cum înțea, cea dintâi reunire de o clipă a elementului românesc la marginile dela răsărit ale lumii civilizate, s'a făcut prin sabia lui Mihai în numele unui principiu superior celui ce năvălise asupra Europei, și care acum în zilele acestea spre ușurarea tuturor inimilor, cari bat pentru lumină și liber-

tate, sucombă cu desăvârșire, tot așa această nouă unire de data asta va fi întregală și pentru eternitate, se face prin strălucita învingere a armelor purtate pentru civilizațiune, în numele unei concepții de viață superioară lumii ce se prăbușește. Este principiul libertății adevărate a tuturor neamurilor și cel al egalității condițiilor de viață pentru fiecare individ al oricărei națiuni și este principiul întovărășirii tuturor națiunilor libere într'o comisiune internațională spre a împedea nedreptatea și a scuti pe cei mari și mici deopotrivă.

Fundamentul Statului: munca.

Unirea tuturor Românilor într'un singur stat numai atunci va fi statornică și garantată prin istoria mai departe a lumii, dacă va răspunde tuturor îndatoririlor impuse prin noua concepție a civilizațiunii, ne va inspira datoria să nu pedepsim progenitura pentru păcatele părinților și ca urmare va trebui să asigurăm tuturor neamurilor și tuturor indivizilor conlocuitori pe pământul românesc același drepturi și același datorinți. Civilizațiunea care ne-a eliberat, pretinde dela noi respectul pentru dânsa și ne obligă să prăbușim în noul nostru stat orice privilegiu și să statorim ca fundament al acestui stat munca și răsplata ei integrală.

Jurăm credință națiunii.

Înaintășii noștri pe Câmpul Libertății în 1848 au hotărât așa: „Națiunea română depune jurământ de credință către împăratul, către patrie și către națiunea română“. Împăratul ne-a înșelat, patria ne-a ferecat și ne-am trezit că numai credința în noi înși-ne, în neamul nostru românesc ne poate mântui. Să jurăm credință de aci înainte numai națiunii române, dar tot atunci să jurăm credință tare civilizațiunii umane. Câtă vreme vom păstra aceste credințe, neamul nostru va trăi, se va înălța și fericiri vor fi urmașii noștri până la sfârșitul veacurilor.

DUPA 4 ANI.

În ziua cea mare a adunării dela 1 Dec. a apărut primul număr din gazeta noastră. Privind la timpul ce l-a străbătut — cu întreruperi — ne cuprinde un sentiment de bucurie . . . și de mândrie. N'am stat o clipă la 'ndoială în drumul nostru, steaua care a răsărit la 1 Dec. 1918 ne-a condus mereu, și urmat-am căile ei, conștii de ceea ce vrem: de a sluji cinstit cauza neamului.

Stăpâniți de acest gând, intrăm în al 5-lea an de apariție, privind cu searbă la viermii cari au murit și vor muri, striviți, în calea noastră.

— **Intrunirea partidului Național la Cluj.** Comitetul executiv al partidului național s'a întrunit la Cluj unde d. Iuliu Maniu a făcut expunerea a tratativelor cu fostul partidul democrat și a fuziunii la care s'a ajuns.

Adevarul ce ne calauzește: Unirea tuturor Romanilor.

Din vorbirea d-lui Maniu, la 1 Dec. 1918.

Dacă privim îndată la suferințele îndurate de neamul românesc, dacă ne amintim de sângele vărsat, nu știm cum să mulțămim lui Dumnezeu, că ne este dat, nouă, din generația de acum, să trăim aceste timpuri de înălțare. În aceste momente solemne, ne vom purta vrednici de timpurile pe cari le trăim. Vrednicia națională se judecă după înțelepciunea, cuminenția și înălțarea sufletească, cu cari se aduc hotărâri chemate să croiască soarta noastră.

Inchinare armatei române.

Noi ne simțim ca orbii cari de zeci de ani n'a văzut lumina zilei, când printr'o binefacere dumnezeiască i se deschid ochii și vede lumina sfințită a soarelui. Noi suntem aci ochii poporului, cari văd azi lumina libertății neamurilor. Înainte de a lua hotărâri, trebuie să ne închinăm înaintea acelora, cari au ajutat ca lumina aceasta să străbată norii. Aceștia sunt vitejii din glorioasa armată română, conduși de marele lor căpitan Regele Ferdinand. Nu pot vorbi mai departe, până ce nu las să ne înclinăm capetele noastre înaintea celor morți și apoi înaintea celor vii, cari au luptat pentru înfăptuirea idealului unității Românilor.

Avem dreptul să pretindem unirea.

Istoria ne-a învățat că nu trebuie să așteptăm nimic dela împărați străini și dela fiii altor neamuri, ci dela propriile noastre puteri. Adevărul ce ne călăuzește acum e că singura noastră forță care ne poate ține în viitor, e aceea provenită prin unirea tuturor Românilor.

Ce ași putea adăuga încă, ca să întărim convingerea în voi, că unirea tuturor Românilor este o necesitate de viață a Românilor de pretutindeni? Această unire noi avem dreptul s'o pretindem pe baza ființei noastre unitare naționale. Suntem toți de aceeași tradiție și cu același aspirațiuni. Ce ar mai putea să împiedece ca aceasta unire ce există în noi, în suferințele noastre, să se înfăptuiască în realitate, ca această națiune română să fie un singur trup și suflet?

Leagănul românismului.

Toată lumea a recunoscut acum că fiecare popor trebuie să se constituie într'un singur stat, că numai așa poate contribui la înaintarea civilizației mondiale conform însușirilor sale proprii. Îndeosebi noi, Românii din Ardeal și Ungaria suntem în drept să cerem această unire, fiindcă aci la noi e leagănul românismului. Numai o crudă barbarie poate împiedeca ca însuși vatra, leagănul, să fie despărțit, să rămână separat, atunci când toate celelalte se

unesc. Și Ardealul trebuie să fie o parte întregitoare din corpul națiunii române. În afară de dorința noastră obștească de a ne apropia de sânul mamei noastre, toate argumentele științifice, sociologice întăresc justiția revendicării noastre — a înfăptuii România mare.

Libertatea pentru toți.

Nimic dar nu ne poate sta în cale să înfăptuim această dorință. Trebuie dar să cerem încorporarea fără întârziere și pe vecie a tuturor Românilor.

Când voim să înfăptuim acest ideal al nostru, nu dăm numai de prieteni, — ci și de o tabără întregă de potrivnici, cari voiesc să împiedece cu toate mijloacele unirea. Pentru înlăturarea oricărei îndoeli a străinilor asupra ce voim să facem prin unirea noastră și libertatea noastre naționale, — marele stat național român declară că nu voește un imperiu de asupra. Nu voim ca din asupra ce-am fost să devenim lupători. Voim să asigurăm libertatea pentru toți și dezvoltarea pentru toate popoarele conlocuitoare. Marele nostru sfat național ține să accentueze că urmează vechiul nostru proverb: Ce fie nu-ție place, altuia nu face. Noi voim pe acest pământ al României mari, să intronăm libertatea națională pentru toți, Voim ca fiecare națiune să se poată cultiva în limba ei, să se roage lui Dumnezeu în credința ei și să ceară dreptate în limba ei.

Puteam trăi prin munca noastră.

Noi cari am vărsat lacrimi văzând limba noastră scoasă din școli, biserici, justiție, nu o vom lua altora. Nu vom lua putere dela alții. Nu voim să trăim din sudoarea altora, pentru că noi putem trăi din vrednicia și puterea noastră, prin munca noastră. Numai printr'un regim democratic putem întări țara noastră românească, mai ales când trebuie să fim seamă de cerințele vieții moderne de stat. Numai având un regim de drepturi și libertăți înălțurător, vom avea tărie să validăm cauza noastră în afară. Deplină libertate a tuturor straturilor sociale, — e o garanție pentru binele țării. De aceea marele sfat național român a pus în proiectul lui de rezoluție acel punct care vorbește de înfăptuirea regimului democratic.

Pământ țăranilor.

Noi suntem un popor de țărani. Tot ce vedem înaintea noastră, în haine negre și cu frunți luminate, a ieșit din popor. Nici unul nu poate zice că obârșia lui nu este dela plugul român, dela pământul românesc, de unde își scoate credința lui în viitor. De aceea marele sfat național cere o reformă agrară radicală ca să se

Teatrul Caragiale.

O scrisoare pierdută, de I. L. Caragiale.

A fost o faptă bună a dlui Primar ca să înceapă seria reprezentațiilor, în sala Caragiale, tocmai cu nemuritoare opera a marelui nostru dramaturg. Astfel, la 1 Dec. Alba-Iulia își va face datoria sa de trecut. La ora 11 a. m. societatea de lectură a elevilor dela liceu va ține o ședință festivă, iar seara va urma repres. dată de trupa teatrului național din Cluj. Toți cetățenii orașului sunt datori să ia parte.

D. Maniu la București.

Șeful Partidului Național va veni la București, împreună cu cei mai mulți dintre membrii comitetului executiv pentru a consacra, în capitală, unirea cu democrația și a proceda la constituirea Comitetului central, în ziua de 1. Dec.

împartă pământ țăranilor, ca această clasă țărănească, izvorul nesecat al forțelor naționale, să fie puternică.

Independența economică.

Un neajuns în structura națiunii noastre este că industria și comerțul nu ne sunt dezvoltate.

Trebuie să căutăm să avem nu numai o independența națională, ci și o independență economică, să avem toate din puterile și munca noastră. Să dam

dar toate libertățile acelei clase care va contribui la dezvoltarea industriei și comerțului nostru. Suferinței îndurate de clasa mersierilor și muncitorilor în apus, luptele ce le-au dus, — ne pun în poziție să știm ce măsuri trebuiesc luate de cu vreme, pentru înaintarea acestei clase de meseriași și muncitori. Trebuie să profităm de experiențele altora. Trebuie să ne silim ca structura socială a neamului românesc să corespundă cerințelor moderne.

Sufletele acelor căzuți pe câmpul de onoare vă binecuvăntează pentru această ultimă efortare; privirile credincioșilor noștri aliați sunt îndreptate cu dragoste și încredere spre Țara noastră și fiii ei, camarazii voștri de armă din biruitoarele armate Franceze și Engleze care vin în ajutorul nostru, cunosc vitejia voastră dela Oituz, Mărășești; arătați-le că timpul de așteptare n'a putut să slăbească brațul ostașului Român. Frații

noștri din Bucovina și Ardeal vă chiamă pentru această ultimă luptă ca prin avântul vostru să le aduceți eliberarea din jugul străin.

Biruința e a noastră și viitorul va asigura întregului neam Românesc viață pașnică și fericită.

Înainte deci cu vitejia strămoșească.

Dumnezeu este cu noi.

Ferdinand.

PARTIDUL NATIONAL

în întreaga țară.

Reprezentanții partidului democrat (fost sub conducerea lui Tache Ionescu) întruniți la 21 Noem. la București au hotărât unirea cu partidul național. Cu aceste putere part. naț. crește, și elevările dușmanilor se vor potoli. Partidul naț. e întins astăzi în țara întreaga, organizațiile democratilor devenind acum ale lui. Fruntașii democrați au sărbătorit acest mare eveniment politic, trimțând lui Maniu o telegramă, la care preș. part. nostru a răspuns:

Am primit cu vie bucurie încuștințarea despre unanima hotărâre privitoare la înfăptuirea unirii partidului democrat cu partidul național, care păstrează o amintire plină de recunoștință pentru serviciile extraordinare aduse de fericirii în Domnul Tache Ionescu și de marele său tovarăș de luptă național Nicolae Filipescu, pentru progresul națiunii și închegarea patriei române. Nădăjdum, că în deplină înțelegere frățească, umăr la umăr, vom duce la bruiță steagul democrației naționale, înlăturând sistemul de guvernare medievală și întronând la cârma țării concepțiile naționale, și de dreptate socială ale vieții de Stat.

Să trăiască România întregită, să înflorească solidaritatea tuturor fraților de aceeași convingeri și aspirațiuni naționale politice!

STIRI.

— Masa elevilor dela liceu pe oale de a fi sistată. Nu vom aminti acum greutățile prin cari se susține masa elevilor dela liceu, dar atragem atențiunea tuturor celor cu dragoste de școală, că e pe cale de a fi sistată. În Nr. viitor vom da un raport despre starea grea în care se află, nevoind ca, în ziua de mare bucurie (1 Dec.), să arătăm marea durere ce ne stăpânește.

— Ziarul „Mureșul” va fi organ al Partidului național român, răspândind principiile lui, în Târgul-Mureș și jur, unde se simțea lipsa unui ziar românesc.

— Dintr'o scrisoare către dl Maniu. Razele binefăcătoare de viață, lumină și dreptate ale acțiunii politice, prin esența ei adevărat democratică și sinceră, ale Partidului național, azi singura rezervă de mari speranțe pentru neamul nostru românesc, trebuiesc să se extindă până în cele mai depărtate colțuri ale țării, până în cele mai modeste și minuscule celule, cari prin închegarea lor alcătuiesc organismul noului Stat român.

— Comemorarea lui Ion Arion. Duminică, în 26 Nov. s'a slujit în biserica pâr. Rusan din Alba-Iulia, un parastas pentru odihna sufletului lui Ion Arion, din com. Arghiriș (jud. Mureș-Turda). După terminarea serviciului religios s'a făcut o procesiune la mormânt.

— Romanii macedoneni la Lausanne. Spre deosebire de românii din Bulgaria, cari colaborează cu bulgarii în sensul autonomizării Macedoniei, prin distrugerea tratatelor existente, ceia ce este în contra intereselor României, românii macedoneni din Grecia, România și Serbia vor cere la Lausanne respectarea drepturilor lor naționale în limita tratatelor actuale.

— Săptămâna aceasta a trecut prin orașul nostru fruntașul part. național dl A. Vaida.

— Alegerea de deputat dela Baia-Mare. Declarându-se vacant, în urma morții d-lui Tache Ionescu, mandatul de deputat dela Baia-Mare, Comitetul central al Partidului național în înțelegere cu organizațiunea noastră locală a hotărât candidatura d-lui dr. Ion Collor, fost deputat în ciclurile trecute.

— Cel mai întins județ din Transilvania este Caras-Severinul: 11.080 chilometri pătrați; cel mai mic Brașovul: 1.491 chilometri pătrați. Cel cu mai mulți locuitori, Bihorul: 489.680; cei mai puțini Făgărașul: 93.916. Cei mai deși locuitori sînt în Timiș-Torontal: cei mai rar așezați în Ciuc.

— În ziua de 1 Dec. nici un cetățean să nu lipsască dela sedința festivă a societății de lect. G. Coșbuc, precum și dela repres. ce-o va da tot în sala Caragiale, trupa teatrului național din Cluj.

— La școala civilă de fete a fost numită profesoară dș. Minescu, din București, căreia îi dorim mult spor în munca grea ce-o așteaptă.

— Guvernul grec a demisionat. Remanierea guvernului întâmpinând dificultăți în urma refuzului d-lui Zaimis de a lua președinția cabinetului a demisionat. Ziarele cred că se va forma un cabinet militar.

Proclamațiile Regelui României

M. S. Regele a dat următoarele proclamații către popor și către armata.

Romani!

Când la 14 August 1916 v'am chemat la luptă pentru dezrobirea fraților voștri, am avut credința nestrămutată că dreptatea cauzei noastre va birui și că izbânda va fi de partea puternicilor aliați de cari ne legăm soarta.

Deși neînvinse și însuflețiți de cel mai bărbătesc avânt, armatele noastre încunjurate de vrășmaș din toate părțile prin prăbușirea Rusiei, au fost silite, iarna trecută să întrerupă lupta pe care aliații noștri au urmat-o cu atâta hotărâre și cu atâta glorie.

Azi, fiindu-ne iarăși cu puțință să unim oștile noastre cu cele ale aliaților, suntem datori să reîntrăm în luptă alături de ei pentru ca tot împreună cu ei, să mergem la biruința definitivă, care ne va aduce roadele întregi ale jertfelor și ale vitejiei noastre.

Romani!

Suferințele neamului românesc atât de greu încercat în cursul veacurilor sunt pe sfârșite. În clipa în care aliații trec Dunărea și ne putem regăsi lângă ei ca să izgonim pe inamicul care de doi ani incalcă

și jefuește pământul strămoșesc Sunt încredințat că veți răspunde chemării Mele cu aceeași dragoste de țară și că România va vedea împlinindu-se visul de veacuri al Neamului Nostru: Unirea tuturor Românilor.

Liberi și uniți, o viață sănătoasă și puternică se asigură întregului popor român.

Copiii copiilor noștri vor binecuvânta străduințele noastre și vor slăvi pe cei ce s'au jertfit pentru idealul neamului.

Cu Dumnezeu înainte.

Ostasi!

Ora mult așteaptă de toată suflarea Românească și în deosebi de voi, vitejii Mei ostași, a sunat în sfârșit după lungă și dureroasă așteptare. Trecerea trupelor aliate peste Dunăre, ne impune ca o sfântă și patriotică datorie să luăm iarăși arma în mână ca să izgonim împreună cu ele pe vrășmașul cotropitor din Țara și să aducem liniște populației asuprite.

Regele vostru vă chiamă din nou la luptă ca să înfăptuiți Visul Nostru de atâtea veacuri: Unirea tuturor Românilor, pentru care în anii 1916—1917 ați luptat cu atâta vitejie.

Comemorarea zilei de 1. Dec.

Sedința festiva a Soc. de lect. „G. Coșbuc”.

În ziua de 1 Dec. societatea de lectură a elevilor dela liceul nostru va ținea o ședință festivă, cu următorul

Program

- 1) Corul elevilor (sub conducerea prof. Sekal).
- 2) Declamare.
- 3) Cuvântarea dlui I. Sandu, direct. lic.
- 4) Exerciții gimnastice (sub cond. prof. Babeș).
- 5) Pagini dela adunarea din 1918.
- 6) Declamare.
- 7) Corul elevilor.

Ședința se va ținea în sala „Caragiale” după serviciul divin (ora 11 a. m.)

Vrem sa serbam!

Datoria localnicilor e să serbeze ziua de 1 Dec.

Ne-am revoltat și atunci când guvernul a concentrat sărbătorile naționale pe ziua de 10 Mei, și nu ne-am fi revoltat dacă s'ar fi redus și numărul sărbătorilor-bisericești, aceasta numai pentru binele comun și progresul tuturor. Nu de mult, învățatul profesor dela Universitate din București, dl O. Densușianu, a protestat din nou împotriva prea multor sărbători, — „oficialitatea patronează lena”, — „crede Sf. Sinod că mai merge cu vechituri și cu încurajarea trădăviei?”, — „ne roade înă

boala veche a orientalismului... peste o generație două, vor fi mai puțin Români ne gură-cască și adevărat moderni” — dar protestul a fost zadarnic. Ar trebui să protestăm însă împotriva faptului că nu se serbează ziua de 1 Dec. cel puțin în orașul nostru. Măreția acestei zile noi nu o putem trece cu vedere și pretindem să fie serbată de cei din loc cel puțin.

Aceste rânduri le scriam acum un an, și vedem, cu bucurie, că lucrurile s'au schimbat, cei din loc vor serba cum se cuvine ziua de 1 Dec.

V. Moldovan

cand. de senator în circumscripție.

Vineri (1 Dec.) va sosi în orașul nostru candidatul part. național pentru senatul de senator, dl V. Moldovan, împreună cu dnii Maniu și Vaida. Sâmbăta (2 Dec.) dl Moldovan va fi la Zlatna, unde va lua contact cu fruntașii part. național. Luni va fi la Abrud, Miercuri la Teiuș, Vineri la Ighiu, iar Sâmbăta (9 Dec.) la Alba-Iulia. Atragem atențiunea fruntașilor și tuturor celor cari țin la part. național să facă primirea cuveintă valorosului luptător, lucrând pentru izbânda partidului, care nu ne îndoim va urma. A.-Iulia și jurul va din nou dovadă cât ține la part. naț.

— Duminică, 26 Noe. s'a dechis la Iași, congresul general al partidului țărănesc. Participă delegați din toate centrele țării.

! Am onoare a aduce la cunoștință Onor. Public din Alba-Iulia și jur - ca am preluat -

Agentura de Mașini de cusut „Singer”

și în cel mai scurt timp ve pot servi cu acestea veritabile mașini.

Depozitui va fi în casele mele din Strada Traian Nr. 18. Cu toată stima Avram Oarga Alba-Iulia.

S'a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul” Sucursala Alba-Iulia.

VINEA
soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.
Capital deplin varsat 5 milioane.
Depositar ALBA-IULIA Str. Rosiorilor
Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

„IZVORUL”
institut de credit si economii S. P. A.
Sucursale: ALBA-IULIA
Ighiu, Muras-Uioara, Teius, Zlatna.
Face toate operatiunile de banca. Primeste depuneri spre fructificare in conditiunile cele mai favorabile.
Sectie americana.
Sectie de marfuri.

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat Lei 50.000.000—
REZERVA Cca Lei 20.000.000—
FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Brad, Hatieg, Sibiu, Turda.
ADRESA TELEGRAFICA CENTRALA Telefon No. 68
Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.
Telefon 72.

Fabrica de tigla si caramida **TAMBO**
Biroul: Str. Plevnei No. 1. CASELE DR. MARZA.
Telefon 72.

Benzina, Vaivolina si Ulei regal Nr.00
Depozit permanent de benzina și ulei pentru automobile, treerătoare și motoare pentru mori — la banca „IZVORUL” Alba-Iulia.

Pentru sezonul iernii cele mai bune GHETE — sunt ale fabricii — „TURUL”
Cele mai noi forme. De vanzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piata Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrica din țara. — 150 de sucursale in țara si strainatate.

Societatea Generala Transilvaniana De Comerțiu Pe Actii Alba-Iulia fosta NANDOR FUCHS.
Numai in mare pentru comercianti. Mare magazin stabil de textile, coloniale si maruntisuri. Cu preturile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.